顾小琼简介
第一部分

顾小琼同志从事中医内科专业33年，医德高尚，医术精湛，擅长运气思维指导下针药结合治疗老年常见病，尤其擅长慢性呼吸系统疾病的长程管理，急性期中药联合抗生素，稳定期冬病夏治穴位敷贴联合冬季膏方；擅长中药、针刺、督脉灸序贯治疗老年骨质疏松症；善用经方救治危急重症。

第二部分

顾小琼，女，1968年2月生，江苏吴中人，民进会员，大学本科学历，苏州市中西医结合医院主任中医师，安徽中医药大学兼职教授，第四批全国中医优秀临床人才。
1991年毕业于南京中医学院，世中联中医临床思维专业委员会常务理事，世中联五运六气专业委员会委员，中华中医药学会五运六气专家协作组专家，中国中西医结合学会虚证与老年医学专业委员会委员，江苏省老年医学会骨质疏松分会委员，江苏省中医学会老年病专业委员会常务委员，江苏省中医药学会五运六气专业委员会委员，江苏省中西医结合学会亚健康专业委员会委员，江苏省中医养生学会针灸推拿分会副主任委员，苏州市中医药学会老年病分会主任委员。

第三部分

勇挑重担，创立科室

顾小琼曾于2004年3月至9月在江苏省人民医院老年科进行学习，2009年5月作为人才引进苏州市中西医结合医院后，为适应医院业务扩张，于2010年8月创建成立了老年病科，从刚开始只有4名医生、6名护士、23张病床，以矽肺为主要病种，经过不断努力，目前已经拥有老年骨质疏松、老年失眠、老年便秘3个专病门诊，35张病床，年门诊量9200多人次，年出院903人的成熟专科，形成具有明显中医特色的喘病、眩晕、骨痹3个优势病种，2016年被确立为江苏省基层中医特色专科，2018年创建成吴中区重点专科，今年申报苏州市1类中医重点专科。

二、专研岐黄，传承创新

顾小琼于2017年入选第四批全国中医临床优秀人才项目，跟师国医大师邹燕勤教授、龙砂医学流派代表性传承人顾植山教授，继承了邹老“慢病缓治”的学术思想，龙砂医学擅用五运六气、重视经方、膏滋方、开阖枢六气针法等学术特色，将这些理论运用到本科室优势病种，形成了独特的学术经验。认为慢阻肺具有反复发作、进行性加重的特点，其病机特点，早期以肺脾气虚、痰浊阻肺为主，继而影响到肾，出现肺脾肾三脏俱虚，最终可以病及于心，虚实夹杂，痰瘀并重。提出急性发作期予抗生素联合中药辨证施治，快速控制病情；稳定期夏天予冬病夏治穴位贴敷疗法，冬天予膏方扶正固本，减少发作，或者长期口服李可老中医的“培元固本散”。这种长程管理的方案已经成为治疗慢阻肺的特色，很多患者经过治疗咳嗽气喘多年未发。老年骨质疏松常见腰背疼痛、身高缩短、甚至骨折，认为中医病机为肾阳不足、风寒湿邪痹阻。基于“肾主骨生髓”和“督脉为阳脉之海”的理论，将督脉灸法用于治疗骨质疏松性腰背疼痛，并将龙砂医学的“开阖枢六气针法”、金实教授的“痹痛方”和士材学派的“牛膝丸”引用到老年骨质疏松症的治疗方案中，形成内服外治、针灸熨等非药物疗法序惯治疗的方案，能明显缓解疼痛，提升骨密度。督脉灸技术获得江苏省老年适宜技术推广应用。围绕骨质疏松症的中西医结合治疗，已经获得省和市级项目3项。

顾小琼学习名老中医专家的学术经验，结合自身实践，形成自己对常见病的诊疗的特点，并将之传授给自己的学生，2020年起担任吴中区第二、三批师承工作指导老师，已经带教3名学生。是第三批吴门医派名老中医药传承工作坊专家，她长期在医联体卫生院中医科坐诊，常有外地患者慕名求诊。2021年获得苏州市医学会“医者仁心.入围人物”。

三、胆大心细，救治危重
在危重病人的救治中，善于抓住时机，大胆使用中药经方重剂。经常参与重症监护病房的会诊，曾以大剂四逆汤成功救治多例心衰患者，用小续命汤结合针刺治疗使1例基底动脉综合症患者苏醒并恢复行走出院。运用大剂增液承气汤少量漫灌的方法，使1例高龄重症肺炎合并心衰和高位肠梗阻患者，在西医已经放弃的情况下，最终好转出院。

从医33载，顾小琼始终怀着对中医药事业的无比热爱，以坚定的信心和自信发展中医药，以精湛的医术守护百姓健康，用朴实的行动践行着全心全意为人民服务的职业精神，实现了医者救死扶伤的铮铮誓言。
